

“任督二脉”打通 激活两岸“血气”

# 两岸“三通”之后 还有几通?

本报记者 任成琦

多年前,两岸人士还在为遥不可及的通航、通邮、通商而奔走呼吁。2008年“三通”终于实现,此后“忽如一夜春风来,千树万树梨花开”,两岸在政治上未通,但宗教上已先通。陆客赴台、陆资赴台、陆生赴台等相继成行,顺理成章地成为“四通”、“五通”、“六通”……近日有媒体梳理台湾最新一周关键字,拈出一个“通”字——涉及金门“通水”、光缆互通。在收获两岸交流红利之余,我们不妨细数,“三通”之后还有几通?

## “通水”、“通讯”接连通

台当局领导人马英九近日表示,从大陆引水到金门以解决当地缺水问题,很快就会定案。国台办发言人回应:只要台湾方面同意,“福建沿海随时可以向金门供水”。金门因岛屿蓄水不易,曾多次向当局提议从大陆接水以补不足,但李登辉陈水扁主政时没有实现,如今终于能突破了。

1月18日,横跨台湾海峡的“海峡光缆1号”工程竣工,预计3月正式投入商业使用。以往两岸之间的通信联系需要中转,费时、费力、费钱不说,通讯质量也不高,如今光缆直通,将开启两岸通讯新时代。

此外,两岸货币清算机制上路,预示着“通汇”时代来临,两岸“通婚”也早已进入大众视野,星云大师最近说,两岸在政治上未通,但宗教上已先通。

厦门大学台湾研究院副教授石正方表示,继“大三通”打通“任督二脉”后,这些在技术、金融、资源等特定领域的“零突破”或新进展,对两岸全面深入交流“具有激活作用”。

“任督二脉”通了,更带来“一通百通”的群聚效应。比如直通光缆的一期设计容量高达6.4T,允许160万路高清电视同时传输,为两岸传媒、文化产业的深度合作提供了很好的条件。“通汇”除了减少汇率折损,还促进两岸跨境网购等新消费模式的快速增长。大陆淘宝网“台湾馆”,就已汇集100余家台湾网店。

## 还有更多领域需要通

两岸互通,实质是通过两岸机制性协商,消除政策障碍,建立沟通两岸的便捷通道,从而促进两岸经济、社会、文化的对接和融合。从衣食住行到婚嫁信仰,两岸互通已经渐入“深水区”。不少专家认为,文教领域是新的突破点和增长点。

据专家统计,海峡两岸的科技名词尤其是高新技术领域中的名词差异较大,如计算机科技领域中,大约只有58%的名词相同,在“共通词语”相对较多的物理学领域,也约有20%的名词存在差异。两岸科技专家共同编纂的《中华科学与技术大词典》拟于2015年完成100个学科领域名词对照工作。届时,两岸语汇中差别最大的科技语汇有望实现“化异为通”。

日前有专家提出,商签两岸文化交流合作协议的步子应该迈得更大一点,因为这涉及到两岸深度认同的问题。国台办发言人杨毅对此表示,大陆的态度是开放的,两岸可以签署一揽子的协议,也可以就两岸文化、教育领域的具体交流做出机制化的安排。台湾文化部门负责人龙应台也给人们预留了想象空间,她说,本身“并不排除”签署这一选项。

## 通心才能一通百通

岛内媒体提到,以金门“通水”为契机,台当局应配合推动金马地区“非军事化”,作为建立军事互信机制的起点,进一步催化两岸和平发展大局。“两岸通水若能顺利启动,无疑是签订两岸和平协议的重要通关口令。”

“通水”更是观念的改变和战略思维调整,将金门从两岸军事前线,转变为两岸和平发展前沿。国民党在重新执政后,两岸关系出现前所未有的机遇,若连离岛“通水”都踌躇不前,和平发展岂非空谈?两岸谈判正进入“深水区”,如何撤除心防,积极建立两岸政治互信,一直是双方关系能否进一步推进的重要关卡。

上海浦东台湾经济研究中心教授盛九元认为,从呼唤“三通”到“一通百通”,最关键的是两岸民众的“心灵相通”。这正如亲民党主席宋楚瑜所言,两岸需要搭桥,这个桥是心灵的桥。两岸之间的距离,不是地理上的距离,而是心理上的距离。把心理上的挂碍去掉之后,则无恐怖幻想。“如果两岸能够心灵沟通,就一通百通。”

大陆居民赴台游日益火爆,其意义不仅限于经济层面,两岸民众更通过面对面交流,得以缩短心理距离。这种心与心的直接交流是无价的。正是通过类似“通游”的进步和突破,两岸民众之间理解和信任逐步建立、积累起来。当两岸和平发展已成为台湾社会的主流民意,两岸“人同此心,心同此理”的良性互动会越来越多。

## 台湾飞大陆直航点 3月份将增至54个

本报电 两岸定期航班近日走完审批流程,确定今年3月后两岸直航班次将从目前的每周558班增至616班,台湾飞大陆直航点将从目前的41个增加到54个,大幅超越香港的40个航点,成为亚太地区进入大陆的重要门户。

据台湾《经济日报》报道,两岸民航主管官员上月完成定期航线增班、增点协商,双方同意从目前每周共558班增至616班,大陆新增银川、呼和浩特、张家界、乌鲁木齐、西宁、海拉尔、丽江及威海等8个航点,台湾方面则增加嘉义1个航点。班次部分,因大陆空域可再释出的容量有限,班次仅每周再增加58班,比香港少近200班。

## 澳门去年通胀率6.11%

据新华社澳门1月21日电(记者刘冬杰)澳门特区统计暨普查局21日公布的数据显示,2012年全年澳门综合消费物价平均指数为117.04,年通胀率为6.11%。

据分析,去年澳门通胀率增幅主要由鲜活食品价格及居民外出用膳收费上升带动,而电费补贴及通讯服务收费下调则抵消了部分涨幅。

2012年澳门价格指数上升最明显的商品及服务大类有:烟酒上升30.30%,食物及非酒精饮品上升8.52%,家居设备及用品上升6.86%,住屋及燃料上升6.76%。

## 台北书展首设简体字馆



2013台北国际书展将于1月30日至2月4日在台北开展。此次书展将首设简体字馆,让台湾民众更多地了解大陆图书出版业,推动两岸出版业的深入交流。

图为1月21日的记者会上,两岸出版人倾力推介书展。 本报记者 李炜娜摄

## 崔世安赴京与相关部委磋商 推进粤澳新通道筹建

据新华社澳门1月21日电(记者刘冬杰)澳门特区政府行政长官崔世安21日离澳赴京,将就促进特区通关便利、推进粤澳新通道项目的筹建等问题与国家相关部委进行沟通磋商。

随着粤澳两地交往的深化,尤其是广珠城轨的正式通车,特区与珠海的口岸日益繁忙,通关压力不断加大。崔世安此次率团赴京,将致力于推进《粤澳合作框架协议》的落实,积极配合横琴的共同开发,并将优化通关环境、便利两地居民和游客的正常往来作为重点。特区政府将积极推动落实延长横琴口岸和拱北口岸通关时间的方案,并推动24小时通关的深化研究和逐步落实。

## 国美电器将退出 香港零售市场

据新华社香港1月21日电 国美电器20日发出声明称,由于该集团将由零售模式转为向大宗交易发展,故将于2月1日开始陆续关闭香港全线6间分店,位于铜锣湾的旗舰店则营业至3月16日结业,正式退出香港零售市场。

国美电器20日晚也在港交所发出通告,指出在香港以“国美”品牌营运的零售门店并不构成集团的一部分,重申香港国美门店的营运及业绩,将不会对集团的经营及财务状况造成任何影响。

此次撤出香港零售市场的6间国美门店并不包括在上市公司国美电器的1000多间全国分店之内。

公司同时表示,受影响的员工将按香港劳工法例补偿,并会对受影响客户提供售后安排。

国美电器是中国最大的全国性电器连锁企业之一。1987年成立于北京,以家电及电子产品零售为主。国美品牌于2003年11月进军香港。

微信

红透台湾

推出三天 下载率第一



## 名家名剧汇香江

1月20日,作为“2013北京舞台艺术香江行”京港两地文化交流活动序幕演出剧目之一的《画龙点睛》在香港新光戏院上演。本次活动中,北京京剧团和梅兰芳京剧团联袂来港为香港市民带来了《漂海情僧》、《凤还巢》等经典剧目,名家名角荟萃。图为演员在后台化妆。 新华社记者 李鹏摄



## 小画家大梦想

1月19日,联合国儿童基金会香港委员会“小画家大梦想绘画比赛”在香港维多利亚公园举行,共吸引2000多名小朋友参加。此次活动筹得230万港元善款,将用于支持中国贫困及偏远地区推行母婴健康工作。图为家长和小朋友在绘画比赛中。 新华社记者 何靖摄

## 澳门迎春 灯笼亮起来



随着农历新年的临近,澳门特区民政总署人员在市区张灯结彩,为新春佳节营造气氛。图为1月21日,澳门特区民政总署工作人员在澳门大三巴前挂新年灯笼。 新华社记者 张金摄

## 欲连任党魁 遭党内质疑

# 马英九成为“前万人迷”?

本报特约记者 闵喆

国民党主席今年换届,寻求连任的马英九目前并无竞争对手,但他的“连任资格”却遭到党籍“立委”质疑。在多项改革引发民意反弹,支持率下跌到13%的多事之秋,马英九的难题更多了。

## 到底算第几次连任?

马英九前些天表示将积极寻求连任党主席,党内人士也纷纷支持,但以敢捅马蜂窝出名的“立委”蔡正元却在网上贴文直言,马英九依法并无连任资格。

蔡正元上周末在脸谱上留言指出,国民党党章第17条规定,主席任期为4年,连选得连任一次。马英九于2005年8月当选党主席,任期至2009年,但于2007年2月因案辞

职,2009年10月17日再度当选党主席,任期到2013年止应属已连任一次,不得再选。

蔡正元认为,马英九2007年因“公务机要费案”辞去党主席,之后吴伯雄经过补选担任主席到2009年,只是补足马英九任期,不能算作单独一届。

国民党发言人殷琦当晚发布新闻稿反驳,国民党最近两次举办党主席选举,分别是在2007年由吴伯雄当选、2009年由马英九当选;今年的党主席选举,马英九若登记参选,并未违反“连选得连任一次”的规定。

## 不得不做党主席的内情

蔡正元去年底提出“9A立委”的概念,指台湾“立委”补选多得形

同贪污,展现“敢说”特质。这次又不顾马英九连任党主席大势已定,喊出反对声音,在党内引发激烈讨论。

国民党内重量级人士随后纷纷声援马英九。包括马英九副手吴敦义、“立法院长”王金平、新北市市长朱立伦、台中市长胡志强,都已表态支持马英九继续领导国民党。不过,也有党政高层在网上转贴蔡正元的帖子以示支持,同样以敢说闻名的“立委”罗淑蕾则重炮批评,马英九号称要“以党领政”,却做得“乱七八糟”。

她说,马英九现在最重要的本务应该是政务,“把台湾经济搞好最重要”,但是2014年七合一选举时党主席又要下乡辅选,“哪有时间管政务?是不是要做得更糟?”

分析认为,国民党如从大局考虑,应赶紧培养接班人,布局以后的

选战,但马英九有不得不做党主席的原因。《中国时报》评论文章指出,马英九因为油电双涨等政策,加上国民党多起公职贪渎案件而人气溃散,成为“失去光环的前万人迷”,接班梯队成员和“立委”又不时开火挑战权威。马英九未来3年想要贯彻政令,唯有握住党权,拥有提名以及资源分配权。党主席,称得上是马英九的救生圈,愈面临危机,抱得愈紧。

台湾文化大学教授钮则勋撰文分析,马英九的逻辑是,只要能连任党主席,就能免于后方集结逼宫,就能放手一搏来拼政务,只要能拼出政绩,2014及2016年选举仍大有可为。此时虽遇党内狙击,但马连任应该难以撼动。因为蓝营可能的接班天王都表示支持马连任,此时谁也不会冒险出头去抢“头香”。

台湾在线